

ФИЛОСОФСКИЕ ОСНОВЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПЛЮРАЛИЗМА

А.В.Протопопов

Научный руководитель - профессор В.Н.Калмыков
(историко-юридический факультет)

Автор ставит задачу: а) раскрыть понятие “политический плюрализм” через соотношение категорий “власть”, “политика”, “свобода”, “равенство”, “справедливость”. Материалом для выводов является современная политическая ситуация в Беларуси, широко представленная в научной и публицистической печати, а также непосредственно наблюдаемая.

Плюрализм - философская позиция, согласно которой существует множество независимых и несводимых друг к другу начал или видов бытия (плюрализм в онтологии), оснований и форм знания (плюрализм в гносеологии). Термин “плюрализм” был предложен немецким философом Вольфом в 1712 г. Плюрализм противоположен монизму. Политический плюрализм исходит из идеи уникальности каждого субъекта в области политики. В политической жизни плюрализм выражается в многообразии политических партий, общественных групп, каждая из которых имеет свои жизненные лозунги, идеи, мнения и которые они используют в своей деятельности для достижения определенных целей и веса в обществе. Политический плюрализм выражается через механизм политической власти как противоборство и равновесие общественных групп.

Для всеобъемлющего рассмотрения этой проблемы нельзя не обратиться к термину “политика”. Политика – это сфера деятельности, связанная с отношениями между классами, нациями и другими социальными группами, ядром которой является проблема завоевания, удержания и исполнения государственной власти.

Начало осановлению политического плюрализма положила теория общественного договора (Локк, Гоббс, Руссо).

Субъекты, которые вращаются вокруг власти, – это общественные группы, политические партии, институты власти (президент, парламент, конституционный суд). Монтескье утверждал, что свобода невозможна, если она не опирается на “разделение властей” (законодательную, исполнительную, судебную). В белорусском обществе в полной мере наблюдается такое разделение и поэтому с уверенностью можно утверждать, что наше общество свободное.

Американский ученый Линсет справедливо отмечал, что политическая власть стабильна тогда, когда она легитимна (законна). Последнее возможно в случае, если: а) власть основана на традициях; б) является ра-

ционально-правовой, т.е. установлена легально, например, в результате победы на выборах (именно такой тип власти существует в нашем государстве – законно избранный президент, парламент); в) носит харизматический характер, т.е. имеет в своей основе веру в выдающиеся личные качества политического вождя.

Соотношение категорий “власть” и “политика” носит диалектический характер. С одной стороны, власть выступает как средство осуществления политики, с другой – является её первоосновой.

В национальном аспекте политический плюрализм проявляется как равенство и свобода различных национальных слоёв в отдельно взятом государстве (что в полной мере наблюдается в Беларуси), а также полноправное участие государства в межгосударственных отношениях. В классовом аспекте – это равенство и свобода всех граждан перед законом (что также видно во многих странах мира, в том числе и в нашей стране). В общечеловеческом аспекте – равенство всех людей мира.

Самое прямое отношение к политическому плюрализму имеет свобода, справедливость, равенство политических институтов. Это видно на примере нашего государства, где наблюдается плодотворная работа всех ветвей власти. У нас существует большее равенство, чем, например, в России (где мы видим постоянные конфликты). На мой взгляд, это основывается на большей умеренности нашего народа, на его спокойном, мирном менталитете. У нас в государстве политические институты обладают большой свободой в отношении друг к другу. То же самое необходимо отметить и в отношении политических партий и средств массовой информации. Выборы в Беларуси проводятся на основе многопартийности и существует огромное количество газет, журналов и т.д.

В целом, философской основой политического плюрализма является: а) многообразие общественных групп, политических организаций; б) равенство и свобода политических институтов, разделение функций между центром и периферией; в) свобода личности. Демократия порождается политическим плюрализмом, а политический плюрализм, в свою очередь, порождается демократией.